

十八 耶穌的受難和復活 馬可福音十五：16 至十六：8

耶穌對自己受難的預言繼續在應驗中，這位「猶太人的王」遭受到羅馬士兵無情的鞭打、嘲諷和羞辱之後，背著十字架前往各各他。詩篇二十二篇迴響在耶穌被釘十字架的一幕，除了肉體的痛苦，耶穌飽受言語上的苦毒，宗教領袖嘲諷祂，過路的人冷言冷語，甚至連同釘的強盜都譏笑祂，罪狀牌上所寫「猶太人的王」成為所有旁觀的人的笑柄（可十五：16-32）；耶穌被懸掛在各各他的十字架上，祂被完全的棄絕！祂不但被世人所棄絕，曾經跟隨祂的人也離開了祂，甚至連天上的父都棄絕了祂！然而超自然的全地黑暗以及聖殿的幔子裂開見證了殘酷的十字架背後另有奧秘，一個外邦百夫長的宣告「這人真是上帝的兒子」揭開了這個奧秘（可十五：33-39）。

有一小群從加利利開始跟隨耶穌的婦女始終沒有遠離，她們不但見證了耶穌的死，也親眼看見了耶穌的安葬，她們親眼目睹亞利馬太的約瑟將耶穌安放在一個鑿在巖石的墓穴裏（可十五：40-47）；七日的第一日，一件令人難以置信的事情發生了，同樣的一群婦女在曾經埋葬耶穌的空墳墓裏被天使告知耶穌已經復活了！作者沒有寫下婦女們的驚喜，卻一筆帶過，婦女們因過於害怕而逃走了（可十六：1-8）。

馬可有關於耶穌的故事就在這裏結束了！倉促的結束透露著幾分詭異，令人感到惶惑不安，更引起了學者們眾多的探討，在許多不確定的因素中，讀者可以確定的是，墳墓中的天使曾經吩咐門徒前往加利利和耶穌會面，在馬太和路加福音書的尾聲中，我們可以推測到馬可所要述說的故事結局。

耶穌復活了！門徒即將接續耶穌在世界上的使命，從加利利重新出發，向世界見證復活的耶穌，直到世界的末了。

主題：耶穌在十字架上受死以及三天後復活。

可十五：16-32 耶穌被釘十字架

一、V.16-20 士兵戲弄耶穌這一幕如何應驗了耶穌自己的預言（可十：34）？

二、讀詩二十二篇，對照耶穌被釘十字架的一幕，有那些描述正是應驗了詩篇中的預言？對於熟悉詩篇的最初讀者來說，經上的話得到應驗向他們證實了什麼？

三、耶穌在十字架上受到那些苦毒的諷刺？羅馬人在耶穌的罪狀牌上寫的是什麼？旁觀的人如何看待這個稱謂？事實的真相是什麼？

四、為什麼保羅稱基督的十字架是「在猶太人為絆腳石，在外邦人為愚拙」？難道耶穌不能救自己嗎？上帝不能選擇其它拯救世人的方法嗎？

註：耶穌被釘十字架的一幕正是詩二十二篇的迴響，詩二十二篇描述上帝忠心的僕人受到苦待，從教會很早期開始它就被當作是耶穌受難的預表，雖然這篇詩並沒有被直接的引用，但它迴響在各各他的一幕中；另參詩六十九篇，賽五十三：3-4，詩中的描述亦迴響在這段耶穌受死的一幕中。

V.26 參約十九：18-22，從這個牌子可看出耶穌最後被判定的罪名是煽動叛亂罪，彼拉多除了嘲諷耶穌，也藉此嘲笑猶太人，然而他的惡意卻成就了神的目的，向世界宣告耶穌的王權。在猶太人的觀念中，任何被處十字架死刑的人都是被上帝的律法所咒詛，被百姓所棄絕的人（申二十一：2，加三：13），猶太人對彌賽亞共同的期望是一位得勝的君王，絕非遭受如此屈辱而死的囚犯。

可十五：33-39 耶穌死在十字架上

五、耶穌死亡這段時間有那兩件超自然的現象發生？這些現象有什麼特別的意義？它說明了甚麼？

六、耶穌臨死前曾做出什麼呼喊？難道上帝真的離棄了耶穌嗎？從神學的角度來看，這一刻耶穌最深的痛苦是甚麼？

七、百夫長如何說出了耶穌真正的身份？他為什麼會說出這句話？他真的理解他所說的嗎？一位外邦的百夫長做出如此的宣告有甚麼特別的意義？

八、作者在耶穌受死的敘事中特別提及，有那些跟隨耶穌的人親眼目睹耶穌的死亡？

註：V.33 參太二十七：45-54，在耶穌死亡之前有歷時三小時之久全地反常的黑暗，這是一個超自然的現象，舊約常將黑暗和審判聯繫在一起，參珥三：14-15，賽五：30。

V.34 耶穌的呼喊是音譯自亞蘭文，這句話出自詩二十二：1，熟悉詩篇的猶太人在遇到痛苦時很自然地會如此呼喊，主要是情感上的表達，此處作者所要描述的是耶穌肉體和心靈的痛苦，神學上的解釋通常會從救贖的亮光來看，耶穌在這一刻承擔了巨大的痛苦，因祂背負著全人類的罪而暫時被父棄絕。

V.38 聖殿中的幔子裂開除了表明這是一件出於神的作為的超自然事件，另有其象徵性的意義，它象徵了至聖所不再是禁地，人可以藉著耶穌直接來到神面前。

V.39 百夫長會做出如此的宣告應是受到耶穌死亡情景的啟示。

反思和應用

1、十字架令你最難以理解的地方在那裏？令你最感動的是什麼？分享你如何經歷到耶穌十字架的愛？有那些關於十字架的詩歌曾經深深地感動過你？

可十五：40-47 耶穌的安葬以及婦女的見證

九、是誰安葬了耶穌的身體（參約十九：38-42）？安葬耶穌的這兩個人有甚麼共同的背景？

十、有那兩位婦女見到了安放耶穌的地方？作者提到這件事有沒有甚麼特別的用意？婦女在耶穌受難、埋葬和復活中所扮演的角色是什麼？她們在此之前是否已經跟隨耶穌？

註：V.43 亞利馬太的約瑟是耶穌暗中的門徒，他也是位財主，因此能在耶城附近擁有一個私人的墓穴，他顯然不贊同公會的裁決，因此利用他個人的社會地位和影響力安排了耶穌的後事，參約十九：38，太二十七：57。

V.47 參路八：2-3，十：38-42，雖然在耶穌的跟隨者之中，馬可未曾提及婦女，但路加清楚提到婦女積極參與耶穌在加利利的服事。

反思和應用

1、從馬利亞太的約瑟身上，你看到了甚麼？

2、當耶穌在世上開始建立祂的國度時，婦女即占了很重要的角色。如同最初跟隨耶穌的婦女一樣，姐妹在教會中可能沒有顯赫的服事，卻有忠心愛主的見證，在你的教會中，姐妹的角色是什麼？你是否看到了一些美好的見證？請分享。

可十六：1-8 天使在空墳墓裏向婦女宣告耶穌復活的好消息

十一、是那些人在清早來到墓地？她們想做什麼？她們見到耶穌了嗎？她們見到的是誰（參太二十八：2-3，路二十四：4-5）？

十二、這位穿著白袍的年輕人向這些婦女宣告了一個甚麼驚人的消息？他並且吩咐婦女們去做甚麼？這些婦女有甚麼反應？你認為她們為什麼會有這樣的反應？馬可所寫的這卷福音書就在這裏結束了嗎？

十三、在基督徒的信仰中，耶穌復活這件事有甚麼重大的意義？

註：大多數聖經學者均認為馬可福音原先的結尾是在十六：8，因為最古老和可靠的抄本均沒有十六：9-20，十六：9-20的內容明顯是取材自其它幾本福音書的內容，十六：8的結尾相當突兀，予人一種未完成的感覺，學者對此解釋眾說紛紜，有可能原初的結尾已遺失，或因為某種外在因素，作者無法完成最後的結尾，雖然如此，這段附加的結尾已在教會歷史中形成對馬可福音傳統的理解，自有其存在的價值。

復活是福音的核心，參林前十五：22-23、51-57，帖前四：13-18。

反思和應用

- 1、耶穌復活是基督教信仰的核心，它改變了人類的歷史和對死亡本質的認識，耶穌的復活保證了凡是相信祂的人有一天也都要復活，祂為世人開闢了一條永生的路，這就是福音。
- 2、耶穌已經復活這件事對你的意義是什麼？它翻轉了你對生命的看法嗎？若你確信耶穌已經復活，我們有一天也要復活，你對現在的生活或人生的目標會有什麼不同的想法或安排嗎？